



创新发展“晋江经验” 在中国式现代化建设中奋勇争先

2023年福建省报刊十大名栏目

稳工业稳大盘 推动“企业家+科学家”融合创新

晋江市领导调研企业

本报讯(记者 蔡斯洵 陈巧玲) 昨日上午,泉州市委常委、晋江市委书记张文贤带队调研企业。

张文贤先后调研晋发化纤织造公司、康茂鞋材公司、东风鞋塑公司,深入企业展厅、生产车间等地,与企业负责人面对面交流,详细了解企业生产经营、科技创新、

手谋创新、拓市场、扩投资,千方百计稳工业、稳大盘,为高质量发展打牢基础。

张文贤强调,没有创新就没有明天。要紧紧抓住“企业家+科学家”融合创新,积极组织企业对接高校、科研院所,加大功能性、差异化材料等研发力度,推动科技创新和产业创

新深度融合;要加强产能对接,组织开展分行业、小范围、高频次对接活动,助力更多中小企业融入大企业产业链供应链;要坚持苦练内功,进一步激发企业发展的内生动力,着力提高精细化管理水平,牢牢守住安全生产防线。

张文贤要求,各相关部门、镇街

要主动作为,持续优化营商环境,用好重点工作调度机制,逐家企业走访,全方位了解企业生产经营、研发创新等过程中的堵点、痛点、难点,用心用情服务企业,真心实意帮助企业纾困解难。

晋江市领导陈进福、陈英煌参加活动。

导读

晋江3项目入围“创客中国”福建总决赛 P4



多云晴天来回切换 高温持续在线



晋江全民健身中心游泳馆内,市民游泳消暑。

本报记者 张茂霖 陈巧玲

新的一周开启,晋江依旧“热力十足”,早上一出门就感觉热乎乎的。监测显示,昨日,大部分镇街最高气温在35℃以上,以磁灶镇的37℃为最高。

瑞雪从晋江市气象局获悉,预计未来三天,晋江以多云到晴的好天气为主。高温持续在线,大家外出时要注意做好防暑降温工作。

瑞雪提醒大家,晴热当道,中午前后减少户外活动,注意防晒补水保湿,多吃清热解暑的食物,比如冬瓜、苦瓜、莲子、百合等,都是不错的选择。

今天多云到晴,26℃-33℃,沿海东北风4-5级、阵风6级;明天多云到晴,25℃-32℃,沿海东北风3-4级、阵风5-6级;后天多云,26℃-33℃,沿海东北风4-5级、阵风6级。



篮球与田园的故事

时间:8月21日 星期四
天气:晴 地点:英林东埔村

在晋江英林镇东埔村,有两样东西是刻在人们骨子里的——篮球的圆和田园的方。

“挖地瓜超开心。”“这地瓜很甜!”“‘农卜情’里的农作物雕塑好可爱。”……当日下午,东埔村联合东埔小学组织亲子家庭开启一场挖地瓜研学之旅,感受丰收的喜悦,体验田园劳作的乐趣。我也到现场,聆听村庄“篮球+田园”助力乡村振兴的故事。

活动伊始,东埔村党总支书记颜志洪向大家介绍“升级版”美丽田园项目,并介绍农作物生长周期、种植技巧等知识。随后,大家跃跃欲试、充满干劲,投入挖地瓜、烤地瓜、尝地瓜的快乐研学中。

“学、种、收、尝,孩子们全流程体验,激发了他们对农耕文化的兴趣。”颜志洪说,东埔村是晋江远近闻名的“篮球村”,也是晋江三大胡萝卜种植基地。村里开展农耕研学活动,旨在让更多人了解东埔“美丽田园”产业与篮球文化。

2022年起,东埔村规模流转500多亩农田,小田变大田,轮种胡萝卜、辣椒、玉米、地瓜等农作物。今年6月,晋江市2025年第一期省级资金体育赋能乡村旅游高素质农民培训项目在东埔开班。东埔村25名村民参加培训,为“美丽田园”产业发展培育人才。

早在20世纪50、60年代,东埔村村民在收完水稻、地瓜、花生之后,各生产队组建的篮球队就打起了比赛。彼时的篮球架十分简陋,用一个自制的木板、铁圈和两根石柱组成。但大家乐此不疲,并把篮球融入日常生活。

近年来,东埔村先后成为全国“村BA”总决赛、全国“村跑”和海峡两岸同名村“村BA”篮球邀请赛的举办地,东埔村篮球队也实现了英林镇基层篮球赛三连冠,“野球圣地”远近闻名。

“篮球、田园看似不相干的两件事,但在东埔却联系了起来。”东埔村党总支书记吴晓东说,接下来,村庄将深入挖掘篮球、田园及东埔夜市等资源,赋能乡村全面振兴。

阿火(王昆火)

扫码看视频



俯瞰晋江经济开发区 本报记者 陈巧玲 摄

编者按:福建日报8月25日在头版刊发通讯《向上的力量——晋江经济开发区的持续“进阶”之路》,本报今日予以转载。

向上的力量

——晋江经济开发区的持续“进阶”之路

福建日报记者 阮锡桂 肖榕 何金

开发区,中国改革开放经济奇迹的特殊见证。

打开晋江地图,晋江经济开发区下属的14个专业园区以五里园为中心,在晋江663平方公里的土地上呈点状分布。

在泉州,乃至全省,晋江经济开发区很“抢位”。在全省开发区综合发展水平考核评价中,晋江经济开发区连续8年居省级开发区首位,在去年全国省级开发区百强排名中名列第九,先后摘取国家级绿色工业园区、国家级双创示范基地、五星级国家新型工业化产业示范基地、国家级科技企业孵化器等多项国家级荣誉称号。

面积从2000年的9.84平方公里,到如今的90.34平方公里;从最初的一个产业园,到现在的14个产业园,在“晋江经验”的发源地,不断扩容的经济开发区带来了什么?“管委会+公司”模式又有何独特之处?未来如何廓清方向,继续踩准时代节拍?这些问题吸引着福建日报采访组来到这里。

攥指成拳,释放集聚效应

从晋江市区出发,沿着世纪大道一路向南,20分钟车程即到达晋江经济开发区五里园。

走进园区,一座座标准厂房鳞次栉比,安踏、恒安、利郎、盼盼、信泰、华宇、三六一度等知名企业林立其间,带动了产业链上下游企业集聚,也带动了鞋服、纺织、食品等园区主导产业集群发展。

这样的局面是蜡笔小新休闲食品集团董事长郑有焕此前没有想到的。

蜡笔小新是晋江首个登陆资本市场的食品企业,也是2000年第一批入驻开发区的企业之一。“当时这里还叫晋江五里科技工业园区,就是黄土坡,周边还是农村,搬进来的企业只有五六家。”郑有焕说。

曾经,晋江依靠“三闲”起步,“三来一补”过渡,走出了一条“村村点火、户户冒烟”的乡村工业化路子。随着城镇化步伐的加快,遍地开花的村镇工业园面临着“厂房老旧、用地低效、管理粗放”等痛点。

退村入园,成了当时政府鼓励的方向,也成了不少企业的艰难抉择。当时在罗山缺糖企业的郑有焕面临厂房被拆迁的风险,抱着试试看的想法在五里科技工业园区买了50亩地,建厂、创牌。

从曾经的黄土坡起步,如今的晋江经济开发区发展到共有14个专业园区,占

地面积90.34平方公里,入驻企业5800多家,其中规模以上企业1038家,上市及上市后备企业53家。伴随开发区发展,蜡笔小新不仅购买的50亩地全用完,还在四川、安徽等地投资建厂,成为休闲食品行业的知名品牌和领军企业。

当然,罗马不是一天建成的。2000年创立时,晋江经济开发区只有9.84平方公里。其中,五里园只有两个片区,面积不到如今的一半。在2009年和2011年,开发区启动两轮拓展规划,逐步由综合型园区向特色化、专业化园区转变。但彼时,晋江跟全国许多地方一样,存在各类开发区数量过多、布局不合理、低水平重复建设、基础设施不完善、生产生活服务配套不全、运维管理不科学等问题。

一份在2017年出台的文件让晋江经济开发区迈出了扩区的关键一步。国务院办公厅在《关于促进开发区改革和创新发展的若干意见》中提出,原则上每县(市、区)开发区不超过一家。

改革势在必行。2021年,晋江市委连续三次召开专题会议专项推进开发区的“全市一区”体制机制改革,“就是下定决心抓出一个未来、抓出一个趋势、抓出一个园区的高质量发展。”

撬指成拳,集约发展成为破局的方向——

全市一盘棋。2021年11月,晋江市委、市政府将14个专业园区统一纳入晋江经济开发区管辖范围,实行“全市一区+若干专业产业园”发展模式。开发区实行规划建设、资金投入、经营运作、招商引资、服务配套“五统一”,由管委会一体谋划合理调整产业布局,一体规划园区道路、水电气配套设施,统筹配套市域产教联合体、教育、医疗、体育等设施,形成了资源统筹、管理统一、联动发展的新格局。(下转8版)

记者手记 “领跑者”的压力

福建日报记者 阮锡桂 肖榕 何金

应时代而生,随时代发展。晋江经济开发区在25年的发展过程中创造了一串串令人惊叹的数字:连续8年居省级开发区首位;用全市约八分之一的土地,贡献了全市将近50%的工业产值……凭借其独特的系统集成能力、创新引领作用、资源配置效率,成为新时代晋江推进高质量发展的重要平台和全省开发区的“领跑者”。

“领跑”意味着压力。在晋江经济开发区管委会会议室的墙壁上,记者看到了两行口号——“只争朝夕,不等不拖,紧张快干”“作为带动作用,担当带动担当”。在开发区采访,无论是管委会干部还是企业家,都有着很深的危机感与紧迫感。许国鑫表示:“现在园区发展竞争非常激烈,如逆水行舟,不进则退。要持续往上突破,只有靠不断深化改革、激发活力,不能等,也不能慢。”

“领跑”更意味着责任。晋江经济开发区对标的是苏州开发区,目标是跻身全国县域开发区前三,这意味着

发展的若干意见》中提出,原则上每县(市、区)开发区不超过一家。

改革势在必行。2021年,晋江市委连续三次召开专题会议专项推进开发区的“全市一区”体制机制改革,“就是下定决心抓出一个未来、抓出一个趋势、抓出一个园区的高质量发展。”

撬指成拳,集约发展成为破局的方向——

全市一盘棋。2021年11月,晋江市委、市政府将14个专业园区统一纳入晋江经济开发区管辖范围,实行“全市一区+若干专业产业园”发展模式。开发区实行规划建设、资金投入、经营运作、招商引资、服务配套“五统一”,由管委会一体谋划合理调整产业布局,一体规划园区道路、水电气配套设施,统筹配套市域产教联合体、教育、医疗、体育等设施,形成了资源统筹、管理统一、联动发展的新格局。(下转8版)

刷新三项福建省纪录 晋江小将陈声鑫 闪耀世青赛

本报讯(记者 李诗怡) 当地时间8月24日,2025年世界青年游泳锦标赛在罗马尼亚落下帷幕。中国游泳队在本届赛事中表现出色,斩获5金3银3铜。其中,由晋江市少体校输送的17岁小将陈声鑫在世界赛场崭露头角,一举刷新福建省男子400米、800米和1500米自由泳三项纪录。

本届世青赛,陈声鑫被委以重任,参加男子400米、800米和1500米自由泳三个单项,以及男子4x200米自由泳接力赛。

在长距离游泳比赛中,陈声鑫绽放出耀眼的光芒。男子800米自由泳比赛按选手报名成绩分为慢组和快组,慢组有48名选手,快组8名选手。赛程安排慢组先赛,快组随后,最终统一排名。陈声鑫在慢组第5组第2道登场。比赛开始,他迅速进入状态,游在前列,自200米起便稳居第一名。随着比赛推进,陈声鑫优势渐大,最远时领先第二名两个身位。最终,他凭借绝对优势率先触壁,成绩定格在7分55秒63,刷新了自己于2025年5月创造的8分03秒87的福建省纪录。最终,综合快组成绩,陈声鑫排名第七。

1500米自由泳比赛同样分慢组和快组进行。陈声鑫在慢组比赛中游出15分14秒39,在该组38名选手中位列第二,总排名第七。此前福建省男子1500米自由泳纪录是15分22秒76,由陈声鑫于2024年8月创造。

在男子400米自由泳预赛中,陈声鑫游出3分52秒06。该成绩打破了此前3分53秒65的福建省纪录。

此外,在男子4x200米自由泳接力赛中,陈声鑫和队友谢以忱、顾恩翊、徐海博以7分18秒78的成绩位列预赛第三,顺利晋级决赛。决赛中,中国队游出7分15秒77,最终排名第四。

对于爱徒的表现,晋江市少体校游泳教练、陈声鑫的启蒙教练张晓爽给予充分肯定。她透露,近一年,陈声鑫进步显著。赛前一个月集训期间,他全身心投入备战,全面锤炼技术、体能和心态。“800米和1500米是声鑫的主项。此次,声鑫在这两个项目的成绩均大幅缩短8秒多,充分展现出扎实的基础和无限的潜力。”

据悉,陈声鑫2008年出生,来自晋江市店镇,2015年2月进入晋江市少体校游泳队,师从张晓爽。随着游泳水平不断提升,他先后进入泉州体工队、省体校、省体队和国青队,成为福建泳坛的一颗耀眼新星。张晓爽表示:“声鑫的每一次进步,都离不开各级教练的悉心指导与栽培。希望他继续努力,未来不断突破自我,为国家争得更多荣誉。”

OPENI, AUGUST 19-



陈声鑫

本报有奖新闻热线



@晋江经济报

新闻广告发行热线:0595-82003110(24小时)